

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estra. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se
admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo
en metálico, libranza ó sellos del correo á la
administración, calle del Rubio, número 23,
cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4345 DE LA NOCHE.

MADRID, JUEVES 14 DE OCTUBRE DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

DINERO.

Se empeñan y compran papeletas del Monte de
Piedad y alhajas. Reserva y ventajas.
ESPOZ Y MINA, 7, PRINCIPAL DERECHA.

PRIMERA EDICION.

El parte oficial de hoy sobre la insurrección republicana, que publica la *Gaceta*, dice así:

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Valencia. — El general Alaminos, en telegrama de las ocho de la noche desde su campamento al frente de Valencia, dice lo siguiente:

«Acabo de llegar en este momento, echo menos cuarto de la noche, de Valencia, donde he tenido una conferencia con el capitán general, á quien hice presente de palabra todas las instrucciones de V. E., quedando en realizarlas mañana de madrugada.

He asistido al acto de presentarse al capitán general el obispo con las personas notables sin distinción de colores á rogar por la suerte de los insurrectos; y el capitán general, antes de contestar, convocó consejo de generales, donde por opinión unánime se decidió no admitir otra condición que rendirse á discreción.

Los refuerzos enviados de diferentes puntos de la Península á Valencia llegaron todos con suma rapidez á su destino, dadas las dificultades que ha sido necesario vencer á causa de la destrucción de las vías férreas y líneas telegráficas.

Cataluña. — De las comunicaciones oficiales recibidas por el correo de ayer resulta que antes de abandonar la población los insurrectos de La Bisbal sostuvieron un empiezo combate con la columna del brigadier Crespo, de la que resultaron un oficial y 13 individuos de tropas muertos, y 8 oficiales y 32 individuos heridos. En las casas y barricadas tomadas se encontraron 11 insurrectos muertos; habiendo sido aprehendidos durante la lucha el cabecilla Caimó, diputado de la provincia, y otros varios, que han sido trasladados á Gerona para ser juzgados. Entre los efectos de guerra que dejaron abandonados figuran varios cañones, con los que habían arrillado el castillo y las barricadas que cerraban la salida del pueblo.

Siguen las presentaciones de insurrectos á las autoridades.

Andalucía. — El coronel Jaquetot, después de doce horas de marcha batío ayer en el pueblo de Setenil (Cádiz) la facción Pantani y Pedregal, causándoles 10 muertos, algunos heridos y 2 prisioneros, y ocupándoles una bandera, 19 caballos, bastantes armas, municiones y otros efectos. Por su parte solo tuvo un caballo de la guardia civil y dos soldados heridos. Terminada la acción se dirigió á Alcalá del Valle, donde supo se hallaba Navarrete con 50 hombres, los cuales desaparecieron al tener noticia de su movimiento. Hoy continuará la persecución, sin embargo de lo cansada que se hallaba la tropa después de 16 horas de fatiga. Entre los aprehendidos se encuentra el alcalde de Dos Hermanas.

Los insurrectos de Aguilar, que á la proximidad de la guardia civil huyeron hacia Lucena, son perseguidos activamente.

La columna de carabineros de Monasterio batío á la facción Nicto en la aldea de Alarcón (Sevilla), haciendole un prisionero, y cogiéndole tres caballos, víveres y documentos importantes.

Ayer, á las seis de la tarde, salió de Hervas (Cáceres) con dirección á Bejar una partida republicana. Dos regidores, al frente de 20 vínculos, la alcanzaron y batieron á media legua del pueblo, haciendole un herido de gravedad, y cogiéndole un prisionero y varias armas. La fuerza de los regidores tuvo un herido leve.

El comandante general del campo de Gibraltar, en telegrama de ayer, ha participado que ha sido capturado en la línea de San Roque el que se dice secretario de Salvococha, Sebastián Garroso.

Granada. — Salvococha, Paul y cura Romero, con sus partidas reunidas, entraron en Genaguacil (Málaga) el 10, proclamando la república. Exigieron raciones y dinero, y recogieron armas, marchándose en la tarde de dicho día en dirección á Berraña, partido de Guadix.

Estas partidas han salido ya de la provincia de Málaga en la mañana de ayer, entrando en Jimena (Cádiz), perseguidas de cerca y en completo desorden, huyendo hacia los montes.

La partida del presbitero Rivas, batida por la columna del teniente coronel Sánchez, se ha dispersado completamente.

Otras partidas de Torrox se han suelto á la sola aproximación de las tropas.

Quedan solamente algunos grupos entre Almohí, Coin y Ojen, activamente perseguidos.

El comandante Alderete, con 50 guardias civiles y 10 caballos, batío y dispersó las partidas reunidas de Plaza y Medrano, alcalde de La Carolina, en

Sierra-Morena, causándoles tres muertos, un prisionero herido, habiendo logrado salvarse los insurrectos por la escabrosidad del terreno. Se les cogieron 14 armas de fuego, 10 mantas, un botiquín, dos sacos de pólvora y balas, tres caballos, incluso el de un cabecilla.

El cabecilla Plaza ha solicitado indul-

to para él y toda su partida, compuesta de 90 á 100 hombres.

Castilla la Vieja. — Los sublevados de Béjar hicieron una salida en la tarde del 12, llegando hasta cerca de Vallgera para flanquear el puerto; pero retrocedieron al avistar los carabineros. En la noche del mismo día destacaron una partida para sublevar á Hervas, pueblo de la provincia de Cáceres; pero emboscados algunos vecinos cerca de la población, recibieron los insurrectos á balazos, causándoles un muerto. El ayuntamiento de Candelario, animado del mejor espíritu como todos los de los pueblos inmediatos á Béjar, ha ofrecido al comandante de carabineros víveres y cuanto pueda necesitar. La mayoría del vecindario no secunda el movimiento, que será muy en breve reprimido.

Aragón. — No hay ningún detalle de lo ocurrido en Teruel; pero el capitán general en telegrama de anoche, dice que el gobernador militar de dicha provincia le había dado parte á las seis y cuarenta minutos de la noche sin novedad.

En el resto de la península reina completa tranquilidad.

Por decreto del ministerio de Hacienda han sido nombrados oficial primero de la secretaría del ministerio de Hacienda, en comisión, con la categoría de jefe de administración de segunda clase, á D. Angel María Dacarrete, jefe secreto que ha sido del de Ultramar con la de primera clase; y oficiales segundo y tercero de la propia secretaría de Hacienda, con las categorías de jefe de administración de tercera clase, á D. Fernando Fernández Gómez, en comisión, y á D. Santiago Gascon de Cánovas, que actualmente sirven en el referido ministerio las plazas de oficiales primero y segundo.

Por otro decreto del mismo ministerio ha sido declarado cesante, con el haber que por clasificación le corresponda, don Francisco Polo, secretario de la dirección general de propiedades y derechos del Estado con la categoría de jefe de administración de tercera clase; y nombrado en su reemplazo D. José María Torrijos, oficial tercero del ministerio de Hacienda con la misma categoría.

Por el ministerio de Fomento se ha admitido la dimisión presentada por el rector de la universidad de Salamanca D. Vicente Lobo, nombrándose en su reemplazo á D. Mamés Esperabé, catedrático de literatura clásica, griega y latina.

No siendo equitativo que los maestros nombrados por los trámites legales para desempeñar interinamente las escuelas públicas de primera enseñanza dejen de percibir toda la dotación que á las mismas corresponde cuando abonen también á los maestros propietarios, la dirección general de Instrucción pública ha acordado que para atender al pago de los interinos en el caso expresado se emplee en primer término las economías del material de las escuelas de la localidad; y en el caso de no ser esto bastante, se consigne la partida suficiente en el presupuesto adicional más próximo.

Las observaciones meteorológicas de ayer fueron las siguientes:

Horas.	Altura barométrica.	Término metrò.	Dirección del viento	Estado del cielo.
6 maha.	713,68	137,0	E.	Celajos.
9 idem.	714,28	167,9	E.	Idem.
12 dia.	713,70	229,6	S. O.	Casi despejado.
3 tarde.	712,71	267,0	S. O.	Idem.
6 idem.	712,82	197,8	S. O.	Idem.
9 noche	713,33	177,8	S. O.	Idem.

Según los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia.

SEGUNDA EDICION.

Dice el *Diario de Noticias* de Lisboa, que se encuentra nuevamente en aquella capital el conde de Cheste.

Ayer fue asesinado, según se nos ha dicho, en la calle del Sordo, un artesano que en riña con otro fué herido con un compás. El agresor fue preso.

El brigadier D. Fernando Pierrad se encuentra actualmente en la frontera portuguesa por la parte de Huelva, y se decía que trataba de internarse en España al frente de una partida.

En la *Epoca* del sábado 9 se inserta un artículo sobre algunas monedas bajas de ley que supone circulan en las islas Canarias. Esto hirió la susceptibilidad del honrado y acreditado cuerpo de ensayadores, grabadores, y jueces de balanza de la casa de moneda de esta capital, como únicos responsables del peso, tipo y ley de la moneda, y al siguiente

día dirigidos por su digno jefe el superintendente D. Ricardo Muñiz, se presentaron á la superioridad en solicitud del competente permiso para denunciar al citado periódico. El subsecretario señor Fabié, y el director del Tesoro señor Lage, les contestaron agradeciendo su celo por el buen nombre de la casa y del Estado y les dijeron que el gobierno

tomaba á su cargo el asunto.

Uno de los mayores males que en Villaluenga se han tocado, ha sido el de haber algunos malos vecinos informados de las personas y sus circunstancias á los jefes, y con esos antecedentes molestaron mucho. Quisieron fusilar á don Juan Antonio Menacho y á D. Juan Zapatá, y el señor cura que no abandonó con tiempo la población, fué objeto de toda clase de insultos, pero no llegaron las amenazas á vías de hecho, pues al fin se escapó sin que lo notaran.

Así como otras muchas casas, allanaron las capitulares de donde sacaron la talla, quemándola y unos globos de lata que destrozaron. Al archivo no le tocaron y Paul estuvo revisando los libros de intervención para cerciorarse de la existencia en las arcas. Es un servicio que han prestado D. Eugenio Sanchez, el depositario y el alcalde D. Diego Ortega, ocultando los fondos.

Hasta aquí lo ocurrido en Villaluenga. Los republicanos iban perseguidos en su marcha á Córtes por un batallón que creyó proceder de esa guardia civil y carabineros que ayer marcharon de Villaluenga; pues bien, salió la partida de Córtes y se dirigió á Jimera de Livar, que está a distancia como de una legua; pero anoche llegó otro batallón procedente de Málaga y cortándole la retirada por la otra parte, y puesto en combinación con las otras fuerzas, están cercados los rebeldes, cuyo cerco tuvo lugar al amanecer de hoy; de modo que en Jimera tiene hoy lugar la lucha, que dará por resultado infiable la destrucción completa de toda la partida.

En Villaluenga se recibió parte diciendo que la vanguardia de la columna, al llegar á la veinte de Villaluenga, tuvo algún fuego con los dispersos y que habían resultado algunos muertos. Los cuatro desgraciados que se han quedado en el campo en esta escaramuza han sido el secretario de un club de Medina, un aparador de calzado de Cádiz y natural de Ubrique, un vejezco de sesenta años, tirador cosario de Paterna y otro de Ubrique que vivía en dicha villa.

En Ubrique no exigieron contribuciones, pero si hubo registros de casas para recoger escopetas y robos de caballerías. Llegaron á levantar algunas barricadas temiendo se atacados, fortificándose en la iglesia y ayuntamiento. Este pueblo fué sin duda tratado con alguna más consideración, por ir en la partida el hijo de Pedro Bohorquez (el chico) y Carrasco, naturales del mismo.

La *Revolución de Sevilla* ha recibido cartas de algunos de los pueblos que han recorrido las facciones reunidas de Paul y Salvococha, cuyas cartas están contestadas en señalar un hecho altamente significativo y que parece confirmar los rumores que han circulado de que la insurrección federal no es agena á la conspiración fraguada en los Estados Unidos por los enemigos de España, que pretenden arrebatarnos la isla de Cuba. Asignan las correspondencias á que nos referimos, que al lado de los insurrectos de la provincia de Cádiz se ve á un estranjero de luenga barba roja y que descoace completamente el idioma de Cervantes; este misterioso personaje, al que Salvococha y Paul guardan las más sumisas consideraciones, solo conversa en inglés con los dos caudillos; paga todo lo que gastan los insurrectos, y diariamente abona á cada uno de ellos el presto o la paga respectiva, según lo previamente convenido.

Dice la *Liberdad de Cádiz* que los señores jefes y oficiales de guarnición y estancia en aquella capital, agraciando y apreciando, como es justo, las muestras de vivo interés del capitán general de nuestro ejército, D. Antonio María de Orleans, por la señora viuda del oficial de Gerona y la huérfana del individuo de la guardia civil, víctimas del infame atentado del levantamiento de un rail en la Pintada, han acordado, previo el competente permiso de las superiores autoridades, abrir una suscripción, cuyo producto destina su intención generosa por igualas partes á dicha viuda y al anciano padre del guardia, impedido de trabajar por su edad avanzada, y socorrido por su hijo con cariñosas solicitudes.

Los periódicos de Cádiz dan por terminada la insurrección republicana en aquella provincia.

Los periódicos de Cádiz que recibimos hoy publican una carta de Grazalema en que se da cuenta detallada de los movimientos de los republicanos en aquellos alrededores. Dice así:

«Se presentó en Villaluenga á las diez de la mañana del dia 6 la partida republicana al mando de Paul y Salvococha, compuesta de unos 170 hombres, parte de estos desarmada; entre ellos iban Carrasco, el ex-secretario de Paterna y el hijo de Pedro el Chico. De Algar dice que iban tres, Juan Vallejo, Miguel Domínguez y otro que no ha podido averiguar quién sea.

Amenazaron de muerte á muchas personas, recogieron algunas escopetas, y puso registrar casi todas las casas del pueblo; trabajaron mucho para llevárselas los fondos municipales, pero se encontraron las arcas limpias, pues con anticipación se habían retirado aquellos.

Con el pretexto de recoger armas, se robaron por la canalla cuanto podía; y estando ocupándose de exigir una contribución á los vecinos pudientes, supieron que las fuerzas de Ubrique les seguían, no teniendo tiempo para consumir sus proyectos, que es difícil calcu-

lar el alcance que tuvieran, y se marcharon como á la una del mismo día dirigiéndose á tomar la falda de la sierra de Livar y á Córtes donde pernoctaron.

El lunes fueron detenidos por la guardia civil en la estación de Poves y conducidos á Bilbao, en donde han sido encarcelados á prisión, los republicanos Cosme Echevarrieta, Horacio Oteagas y R. Ibarra.

Anunciase en Valladolid la publicación de un periódico monárquico demócratico con el título de la *Conciliación*.

En la madrugada del lunes amaneció ardiendo el cortijo llamado de los Perales, jurisdicción de Málaga, propio del señor marqués del Duero.

El *Correo de Andalucía* cree que el incidente no ha sido casual.

En una proclama publicada por Joaquin, Alsina, Clave y otros señores republicanos de Barcelona el 30 de setiembre, se daba, entre otras noticias, la de que el coronel Palacios había sido muerto en el encuentro de Esparraguera. El brigadier Palacios sigue bueno y sano y se encuentra á estas fechas en Valencia. En la misma proclama se decía:

«Respetad á los heridos y prisioneros de la clase de tropa: fusilad á todos los jefes y oficiales que ataquen á nuestros hermanos. Esta es la soberana voluntad del pueblo: el que desobedeciere será tratado como traidor á la patria.»

Anoche ha sido preso un tal Escarpi y algunos otros individuos, á quienes se supone instigadores de trastornos.

Dice un periódico:

«Parece que se insiste en la idea de presentar próximamente á las Cortes una proposición excluyendo del trono de España á todos los individuos de la familia de los Borbones.»

Se ha remitido á la junta de clases pasivas las bases formadas por la dirección de los bienes del patrimonio que fué de la corona para fijar definitivamente la situación de los empleados pasivos de dicha dependencia.

El jurado nombrado por el Licco Romeo para examinar las poesías que se presentasen al certamen que dicha sociedad debía haber celebrado ayer, no ha encontrado ninguna composición digna del primer premio, y por lo tanto la junta directiva ha acordado prorrogar la admisión de estas hasta fin del actual.

Las cartas de Puerto-Rico alcanzan al 21 de setiembre, y refieren que el 17 se sintió un fuerte temblor de tierra en la capital que vino á sembrar la alarma entre el vecindario. Muchas famil

ción política de la llamada república cubana que, según parece, fué votada en Guimaro el 1.^o de abril por el ciudadano Carlos Manuel Céspedes y por otros veinte caballeros.

El número de la *Revista de España* que se acaba de repartir, contiene algunos trabajos notables, entre los que figuran: uno muy interesante de D. Antonio Romero Ortiz sobre literatura portuguesa; uno histórico de D. Daniel Carballo, relativo a la expedición de Cevallos al Río de la Plata; otro sobre ciencias políticas por D. Emilio Huelin, el que plantea profadamente el problema de la libertad, según su base metafísica; y otro muy erudito, lleno de noticias importantes, por D. José Amador de los Ríos, sobre la educación de los reyes españoles en la edad media, y algunos otros.

Háblase de un voto de gracias que las Cortes Constituyentes darán al ejército por el valor y la pericia que ha desplegado en todas partes contra los enemigos del orden y de la ley. Nada más justo y acertado que este acuerdo de la asamblea, tratándose de los que tan noble y bizarriamente se han conducido. El ejército español está probando en estos momentos que es tan capaz de sostener la integridad de nuestro territorio más allá de los mares, como de librarse de su país de las garras de la anarquía.

El nuevo ayuntamiento de Cartagena ha elegido para alcalde primero al señor Soturno. Reina en Cartagena completa tranquilidad.

El *Grito Aragonés* dice que el diputado Soler hizo esfuerzos inauditos para evitar la lucha en Zaragoza. Segun el mismo periódico, siguen haciéndose prisioneros en aquella ciudad.

TERCERA EDICIÓN.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 12.

Los prefectos de los departamentos han recibido la orden de trasmitir al ministro del interior una Memoria dando a conocer las disposiciones de las poblaciones sobre el decreto convocando a las cámaras legislativas para el día 29 de noviembre.

Algunos han contestado ya manifestando francamente un sentimiento general de disgusto por el retraso que ha tenido la publicación de dicho decreto, pero respondiendo de la conservación del orden público.

Lisboa, 11.

El *Diario Oficial* publica un proyecto de reforma del ministerio de Hacienda, introduciendo grandes reducciones en todos los servicios de dicho departamento.

Dentro de pocos días se publicarán las reformas del ministerio de Marina.

Anunciasi la próxima aparición de un nuevo periódico ministerial.

Paris, 12.

El periódico el *Constitucional*, desmiente la noticia que ha circulado sobre una modificación inmediata del ministerio y la convocatoria de las cámaras legislativas para el día 4 de noviembre.

El emperador ha presidido el Consejo de ministros a las diez de la mañana, saliendo inmediatamente después para Compiègne, donde ha llegado a las tres de la tarde.

Paris, 13.

En Plaisance ha habido tres muertos y cinco heridos.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 esterior español a 24 7/8.

El 3 por 100 francés a 71-30.

El 4 1/2 id. a 100-50.

Londres, 13.

Los consolidados ingleses de 93 3/8 1/2.

Amsterdam, 12.

El Banco de Holanda ha elevado su escuento a 4 1/2.—Febrero.

Los periódicos de Córdoba que recibimos hoy nos traen el testo de una alocución publicada el día 12 por el gobernador civil, duque de Hornachuelos, dando cuenta que el día anterior alteraron el orden los federales de Aguilar, cuyo ayuntamiento fué destituido constituyendo junta revolucionaria. Inmediatamente salió por dicho punto una pequeña columna de guardia civil, que con su sola presencia hizo que los revolucionarios abandonasen precipitadamente la población, no sin haberse llevado los fondos de beneficencia, dejando el asilo de los pobres enfermos sin los recursos propios para su sostenimiento.

El gobernador hace constar que Aguilar ha sido el único pueblo de Córdoba que ha hecho armas contra las Cortes; pero los revoltosos han sido batidos y dispersos, según los partes recibidos, y la tranquilidad ha vuelto a renacer.

Del mismo documento aparece que en la capital los vecinos huyeron patrullan todas las noches en número de 300. La alocución añade que en todos los pueblos debe hacerse lo mismo, y termina diciendo que el gobierno en la nación, como las autoridades locales en las provincias, tienen soldados elementos para vencer a la anarquía, y por lo tanto no hay que abrigar temores.

Dice que el diputado por la circunscripción de Huesca, D. Froilan Noguero, que se había presentado al alcalde de Barbegal, se ha fugado.

El 12 salió de Calatayud para Teruel una columna de guardia civil al mando del capitán Ferruca.

De Soria había bajado también guardia civil, con lo que dicha columna componía un total de 150 hombres.

En Málaga han cesado la alarma y la intranquilidad del vecindario, según los periódicos que recibimos hoy.

— Se han practicado visitas domiciliarias.

Siguen por las noches las patrullas de guardia civil, que en estos últimos días han empezado a prestar sus servicios una hora después de oraciones.

— En estos días se ha acercado a la autoridad gran número de personas a ofrecerle sus servicios. Desde el sábado por la noche han empezado a patrullar la población en secciones de a treinta, presididas por un alcalde, los vecinos de posición conocida y los individuos de varios círculos y clases. La primera noche empezó a prestar este servicio el comercio.

— El sábado y domingo últimos se hicieron varias prisiones de personas conocidas por sus ideas republicanas, habiendo sido después sometidas al tribunal correspondiente.

— El gobernador ha publicado los siguientes partes oficiales:

«El bravo teniente coronel Salamanca, al frente de la columna expedicionaria que salió de esta capital en la noche de ayer, ha batido en el cerro de Cútar a la partida republicana que mandaba el presbítero D. Esteban de Rivas.

Las posiciones de los insurrectos han sido tomadas a la bayoneta por fuerzas de cazadores de Barbastro, guardia civil y carabineros.

Los republicanos se han declarado en fuga, a pesar de que sus fuerzas eran muchísimo mayores que las de la columna de operaciones.

Las pérdidas de las tropas han sido de cuatro heridos. Las de los insurrectos no se conocen todavía, pero han sido considerables.

Teniente coronel Salamanca se propone destruir el resto de las fuerzas del presbítero Rivas, y marchar después sobre la partida republicana de Torrox.

El Excmo. señor capitán general de Granada, en telegrama de hoy a las cinco y cincuenta minutos de la tarde, dice lo siguiente:

«El batallón del Príncipe ha batido en Berja a los insurrectos de esta provincia, cogiéndoles al cañón de Maurell, las banderas que llevaban, armas y multitud de efectos, y no habiendo en esta provincia republicanos insurrectos, marchará el batallón por Motril a Málaga.»

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS, que publica un periódico de la mañana:

Estación de campaña de Alfafar, a las 7 y 25 de la noche.

D. G., auxiliar, Cortina. Desde las cinco, que llegamos, está montada la estación.

Estamos a la vista de Valencia.

Pernoctamos aquí.

Valencia 13 (Murviel) a las 5 y 20 de la tarde.

La facción del Pintor ha sido derrotada por los ingenieros en Alcira, y la de Mata por otra columna, quedando prisionero el jefe.

En la provincia queda la de Peñelló.

Ha llegado la brigada Palacios.

Los insurrectos de la capital han sido desalojados en las calles de Murviel, Alboraña, San Vicente y pueblo de Ruzaña. Se le acorrala. Ayer se les arrojaron algunas granadas.

Ayer fue atacado Béjar por los carabineros, que obligaron a los insurrectos a abandonar sus posiciones después de causarles seis muertos y varios heridos. Los carabineros no sufrieron ninguna baja. El orden quedó restablecido por completo.

En Cartagena donde ha sido desarmada la milicia republicana, algunos voluntarios soltaron sus armas; pero anoche se giraron algunas visitas domiciliarias y se recogieron la mayor parte. Varias personas han sido reducidas a prisión por aconsejar la sublevación.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 13 (por la mañana).

El *Journal Oficial* dice que según la ley del 6 de junio de 1868 el prefecto de policía puede aplazar toda reunión pública que le parezca susceptible de turbar el orden o comprometer la seguridad pública, y añade que con motivo de los desórdenes que se han producido, el gobierno ha decidido aplicar esta disposición de la ley.

Paris, 13.

La Bolsa de hoy cerró:

El 3 por 100 español esterior a 24 7/8.

El 3 por 100 francés a 71-30.

El 4 1/2 por 100, a 100-50.

Londres, 13.

Los consolidados ingleses de 93 3/8 1/2.

Amsterdam, 12.

El Banco de Holanda ha elevado su escuento a 4 1/2.—Febrero.

Los periódicos de Córdoba que recibimos hoy nos traen el testo de una alocución publicada el día 12 por el gobernador civil, duque de Hornachuelos, dando cuenta que el día anterior alteraron el orden los federales de Aguilar, cuyo ayuntamiento fué destituido constituyendo junta revolucionaria. Inmediatamente salió por dicho punto una pequeña columna de guardia civil, que con su sola presencia hizo que los revolucionarios abandonasen precipitadamente la población, no sin haberse llevado los fondos de beneficencia, dejando el asilo de los pobres enfermos sin los recursos propios para su sostenimiento.

El gobernador hace constar que Aguilar ha sido el único pueblo de Córdoba que ha hecho armas contra las Cortes; pero los revoltosos han sido batidos y dispersos, según los partes recibidos, y la tranquilidad ha vuelto a renacer.

Del mismo documento aparece que en la capital los vecinos huyeron patrullan todas las noches en número de 300. La alocución añade que en todos los pueblos debe hacerse lo mismo, y termina diciendo que el gobierno en la nación, como las autoridades locales en las provincias, tienen soldados elementos para vencer a la anarquía, y por lo tanto no hay que abrigar temores.

Dice que el diputado por la circunscripción de Huesca, D. Froilan Noguero, que se había presentado al alcalde de Barbegal, se ha fugado.

El general Alaminos levantó la estación telegráfica de campaña que estableció a media legua de Valencia y las tropas avanzaron para estrechar a los insurrectos. Se supone que esta mañana daría principio el ataque y se dice también que muchos sublevados habían

abandonado sus posiciones. Las súplicas del cabildo parecen que no fueron escuchadas por los insurrectos.

Hoy se ha recibido el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de Barcelona:

Las columnas recorren el país cogiendo armas y variando ayuntamientos.

No existe mas que la insignificante facción de Joaristi, que sigue parte del alcalde de San Feliz de Llera, debe haber sido batida por los caídos de Talavera en el resto de Huesca, pues la persigue a un cuarto de hora y se ha oido fuego.

En Moya se han indultado 342 de esta partida.

Son muchas las presentaciones en todas partes.

Las partidas de Lérida, unidas, huyen hacia la frontera muy reducidas, y si no entran pronto en Francia serán batidas por el brigadier Figueiro.

Tarragona y Gerona limpia de facciones.

Hay bastantes prisioneros y presos.

Las comisiones militares funcionan. Las vías ferreas y telegráficas protegidas por las columnas.

Se encuentran ya en Sevilla los jefes federales Maza y su segundo el escribano de aquella población con los demás prisioneros hechos con ellos. Su entrada en la población no produjo la menor alarma.

En Priego, Carcabuey, Lucena, Vélez-Málaga y otros muchos pueblos de Andalucía, se ha armado el vecindario y se dispone a resistir energicamente a cualquier partida republicana que por allí se presente. En Antequera, el entusiasmo de los monárquico-liberales por la causa del orden es tal, que han establecido rondas y patrullas y están la población iluminada por la noche y con tanta animación como si fuera tiempo de feria.

Hoy se ha presentado a las Cortes la siguiente proposición:

«Pedimos a las Cortes se sirvan acordar que por el ministerio de Hacienda se trügen los antecedentes y documentos que ha debido tener a la vista para redactar la reforma arancelaria últimamente publicada por decreto de 12 de julio próximo pasado, y que se nombre una comisión, la cual, examinando aquellos datos, informe al Congreso si se han cumplido en dicho decreto todas las prescripciones, y si el arancel está arreglo a las bases establecidas en el documento letra C del presupuesto vigente.

Madrid, 14 de octubre de 1869.—Gabriel Rodríguez.—Marqués de Sardoal.—S. Moret.—Eduardo Gasset.—Pastor y Landero.—Navarro y Rodrigo.—Ruiz Gómez.

Ha sido nombrado segundo secretario de la legación de España en Lisboa don Santiago Alonso Cordero, antiguo empleado de la carrera diplomática.

Ayer fué batida la partida que manda Joaristi en Pla de Lusanes.

Los insurrectos de La Bisbal, al saber que se acercaban fuerzas nuevas para batirlos, abandonaron la población y sus inmediaciones, dispersándose en pequeños grupos y escondiéndose algunos de los pronunciados.

Ha sido encargado nuevamente de la comisaría del Parque de Madrid el consejero y diputado a Cortes Sr. Alvareda.

Añoche a las 9 y 45 minutos se recibió en esta capital el siguiente despacho telegráfico fechado en Vélez-Málaga:

«Sofocada la insurrección. Huyen los

federales y regresan muchos a sus casas por los esfuerzos de las columnas del ejército y actitud decidida de estos voluntarios.—Casamayor.»

El periódico la *Educación* aboga por que se exima del descuento impuesto a los empleados, el mezquino salario de los maestros de escuela.

Según cartas de Lisboa el representante en España señor vizconde de Alte, va a ser declarado cesante, reemplazándole el Sr. Corvo.

Ayer fondeó en Cádiz el correo extraordinario procedente de Cuba, vapor Antonio López. Creemos que a bordo de este buque venga el comisionado que hace pocos días dígitos enviaba el general Caballero de Roldós.

En Marchena ha sido muerto un delegado del gobernador, llamado José Muñoz, por un republicano que, según cartas, ha sido de policía en la anterior situación, y se haya ya preso.

El ayuntamiento republicano de Loja ha sido destituido y reemplazado por el de 1855.

Han sido destituidos los ayuntamientos republicanos de Jaén, Carolina, Santa Elena, Vilches, Ubeda, Baile, Sahiota, Mancha Real y Begíjar, los cuales han sido sustituidos.

Dice la *Época*:

«En la semana próxima llegarán a Madrid el duque de Saldanha. Aunque sigue siendo embajador de Portugal en Paris, ha dejado la casa que allí ocupaba y que va a ocupar la familia de los condes de Ega. El mariscal Saldanha permanecerá en Madrid algunos días antes de trasladarse a Lisboa, sin duda con el objeto de estudiar la situa-

ción de nuestro país. Las personas bien informadas creen en Francia que este viaje no es ageno a la candidatura de D. Fernando, que juntamente con la del duque de Montpensier, pasan por ser mucho más sáras as que la del joven duque de Génova.»

Gran número de familias españolas regresaron a nuestro país apuradas por la paz civil. De Madrid a otros son e por los caminos de Tarragona y los mares las de Almería, Orihuela y Murcia, y en los ducados de Sevilla y de la Rioja, y en el duque de Lorca, los lugartenientes de Torrejón de Ardoz

ros, D. Federico Pérez en Huesca, don Vicente Vélez, que lo era en Elche de los Caballeros; de Puigcerdá D. Rafael Lamis; y de Osuna D. Salustiano Rey, que lo era en Caldas de Reis.

Ha sido nombrado juez de primera instancia del distrito del Centro de Madrid D. Manuel Cotes, relator que ha sido en la audiencia de Albacete.

El correo de Cata una vez hoy el testíl de las comunicaciones que ha modificado entre el cabecilla Suñer y el gobernador militar de la plaza de San Fernando de Figueras, y que procedieron a la rendición de Suñer y su partida, documentos que han publicado el gobernador civil de Barcelona.

La comunicación del Sr. Suñer dice así:

«Reúpidos gran número de ciudadanos que mil tabas bajo mis órdenes, se ha resuelto acorverse al indulto que ha otorgado el capitán general de este Principado. El número de los sublevados llega próximamente a 1700. Me permitiré advertir a V. S. que una gran porción de los mismos, de 400 a 500, están sin armas. Como el ir tanta gente reunida podría ser motivo de alarma para esa población y de disgusto o desorden por el camino, he creído que aun separando de la fuerza del bandido, pero no del espíritu, sería mejor que en el grupo se dirigiera a su pueblo respectivo.

Las escopetas de caza las poseen por lo común personas que habitan en los pueblos de donde fueron estiradas. Esta es otra razón para que haya yo acusado que se presenten a los alcaldes. De este modo las armas de caza podrán ser vueltas más fácilmente a sus dueños. De modo para España bieestar y felicidad y para V. S. que conserve V. S. su salud muchos años. La Junquera 9 de octubre de 1869.—F. Suñer y Capdevila.»

A esta comunicación contestó el señor gobernador militar de Figueras con la que dice del siguiente modo:

«Habiendo recibido el oficio de Vd., debí manifestarle que con arreglo al fondo del Excmo. señor capitán general de 7. del actual pueden presentarse á indulto todos los sublevados que así lo deseen y no exceptuado el art. 6.º, pero precisamente como este determina, por lo que deberán cumplirse las reglas siguientes:

1.º Se entregarán las armas en esta fortaleza est. tarde hasta las seis y mañana a las doce de ella presentándose por grupos de cincuenta y si posible fueran por pueblos.

2.º Los que no puedan acudir por las distancias a entregar las armas en el dia hoy, y tienen que hacerlo en el de mañana, pernoctarán en donde mas les convenga, pero á dos horas de distancia de lo menos de la población de Figueras.

3.º No entrarán para permanecer ni pasar por dicha villa ninguno de los que se acojan al indulto antes de haber entregado sus armas y recibido el salvamento correspondiente.

4.º Para su inteligencia deben saber todos los que pretenden ser indultados que esta fortaleza y la villa continúan bajo el pie de guerra como en el dia hasta el desarme indicado en la primera condición, y que serán tratados como enemigos los que faltan á la 2.º y 3.º. Lo que digo á V. para su conocimiento en contestación á su oficio.

Dios guarde á V. muchos años.—San Fernando 9 de octubre de 1869.—El coronel gobernador, Pedro de Egüa.—Señor D. Francisco Suñer y Capdevila.»

No es cierto que haya sido preso como dice un periódico de la mañana, el diputado D. Luis Blanc.

Ha pedido y obtenido pasaporte para Lisboa el joven S. Aguirre, uno de los más fogosos oradores del club la Juventud republicana.

Parece que doña Isabel de Borbón piensa hacer en breve un viaje á Roma con objeto de que su hijo reciba la primera comunión de manos de Su Santidad.

El telegrama recibido hoy por el ministro de Ultramar dice que han sido muertos seis cabecillas de los insurrectos cubanos y que son muy numerosas las presentaciones.

Después de la sesión se han reunido en Consejo los ministros en su despacho de las Cortes.

La enmienda presentada y defendida est. tarde por el Sr. Rojo Arias, dice así: «Pedimos á las Cortes se sirvan acordar que al artículo 1.º del mensaje que se discute, se le añada el siguiente párrafo:

«Las Cortes censuran también y con igual energía la conducta de los demás diputados de la minoría republicana que, sin ponerse al frente de la rebelión armada, se han ayudado, abandonando en estos momentos críticos para la libertad y el orden, su puesto en esta cámara.»

Palacio de las Cortes, 14 de octubre de 1869.—Rojo Arias.—Para autorizar la lectura solamente han firmado también los Sres. Bañón, Balaguer, Sancho, Sánchez, Delgado y Ortiz y Casado.»

Anoche celebró la academia de Jurisprudencia una sesión en extremo concurrida y animada, bajo la presidencia del Sr. D. Manuel Alonso Martínez. Dió principio la discusión de la Memoria del Sr. Balbín sobre el matrimonio civil, pronunciando un brillante discurso en contra el conocido ladrón Sr. Ibañez. El Sr. Rojo y Casanova defendió la Me-

moria con gran copia de datos, y demostrando condiciones oratorias. Gran número de académicos pidieron la palabra al terminar la sesión.

El gobernador militar interino de Gerona ha remitió el siguiente parte al capitán general de Cataluña:

«Siguen presentaciones á indulto y bastantes armas que se han depositado en el gobierno militar.

De Cassá de la Selva ha llegado un carre cargado de ellas.

Según confidencias, los hermanos Suñer y otros cabecillas han entrado en Francia.

El Figueras continúa la entrega de armas, según me participa el gobernador.

Dice la *Libertad* de Parragona:

«Han sido presas dos personas de alguna posición, residentes en Valls, las cuales acababan de llegar a esta ciudad.

En Valls, sigue una carta que tenemos á la vista, han sido presos diez de los malhechores que tantos desmanes cometieron en la citada villa.

Por otro conducto hemos sabido que han sido recorridos muchos efectos sustraídos de las casas particulares y algunas cantidades de bastante consideración. Los vecinos se han ratiñado y se han propuesto descliar á todos los criminales, haciéndoles restituir los objetos y dinero robados, en la seguridad de que los tribunales aplicarán pronto y severa justicia.»

Recibimos hoy en el correo de Cata una carta de Figueras que publica el *Diario de Barcelona*, y contiene noticias y detalles muy interesantes. Dice así:

(Figueras, 10 de octubre.

Se acaba p r á c a la campaña federal. Ya desde ayer, Suñer resignó el mando y dirección militar á otro jefe, alegando su falta de salud y confessando que él no servía para esos casos. Al propio tiempo formaba sus medidas y se retiraba á la frontera por lo que pudiera acontecer.

Las noticias de las demás provincias y partidas republicanas han desalentado enteramente á los insurrectos. Ayer mañana, Suñer mandó desde la Junquera una comunicación al gobernador de esta plaza, ofreciendo presentarse con todos sus partidarios, por lo que trató en seguirse de prepararles al sacrificio renunciando á sus propósitos e invitándoles á acogerse al indulto, en una arena que les dirigió desde un balcón de la casa capitular. Pero no les convencerían sus razones de despedida, por cuanto empezaron á insultarle de palabra queriendo después pasar con él á vías de hecho apuntándole los fusiles. Por fortuna, no faltó quien se compadeciase del caudillo revolucionario, retirándose del balcón y de la vista de los federales, que prorrumpían en espantosa gritería, conduciéndole después por un sendero estriado hasta pisar el territorio francés y llegar salvo al Perthus. El pobre iba tan trastornado y tan débil, que se teme no pueda resistir la terrible emoción y angustias por que ha pasado.

Eretanto, en la Junquera iba aumentando la confusión y alboroto de la gente armada, hasta el punto de presentarse un personaje carlista, diciendo: que no había para qué desesperar del éxito; que él se empeñaba en continuar la campaña á favor de la república; y poniéndose efectivamente al frente de un centenar de federales, se salió de la población. Es probable no obstante que lo pensaran mejor y que como todos los demás se aprovecharan del perdón ofrecido por el gobierno.»

La comisión que entiende en el proyecto de ley sobre diputaciones provinciales continúa con bastante actividad sus trabajos. Parece que la discusión es muy animada y que se notan dos tendencias distintas, lo cual pudiera dar ocasión quizá á un voto particular.

El alboroto ocurrido esta mañana en la Coruña fué consecuencia de haber preso en las afueras á 42 individuos que se habían reunido para formar una partida y haberlos conducido presos. Uno de ellos, hijo de un ex-comandante de voluntarios de la libertad, quedó en el gobierno civil y la gente se agolpó y apredió las ventanas. Pero los grupos huyeron al oír una descarga que se hizo al aire. Despues se publicó el estado de sitio y todo ha quedado sosogado.

El general Caballero de Rodas ha sido autorizado para disponer el regreso á la Península de los jefes y oficiales que consideren innecesarios durante la campaña de Cuba.

Con una inmensa concurrencia ha tenido lugar en Lieja la inauguración del tiro internacional. Solo de Inglaterra han corrido 1300 riflemanos, de París 1200 guardias nacionales y de Suiza, Holanda y Prusia un gran número de tiradores.

La fuerza del ejército pontificio asciende hoy á 15000 hombres perfectamente organizados y equipados.

Dice el *Puente de Alcolea*:

«Son objeto de todas las conversaciones en los círculos de Madrid, el acercamiento, previsión y cordura empleados por el señor ministro de la Guerra, auxiliado por el ingeniero general Sr. Sanchez Brugada. El ingeniero general Sr. Sanchez Brugada, cuyo crédito como conocedor de la táctica y estrategia raya muy alto, ha manifestado de una manera palmaria, que

no solo es un gran general, sino que es un excelente hombre d'gobierno.»

Dice que el conde de Chambord, representante del partido legitimista francés, va á aoptar al hijo mayor de la duquesa de Parma.

A pesar de lo que se ha dicho de que el gobierno francés iba á proponer un desarrollo general á los demás gobiernos de Europa, es lo cierto qu' continúan activamente los trabajos de fortificación en la frontera del Río y en las costas septentrionales de Francia.

La derrota de la partida de Paul y Salvocchea, de que habla la *Gaceta*, la explica una correspondencia de un periodista de Sevilla del modo siguiente:

«Al daf vista la división del comandante Carrascosa al pueblo de Jimera, una legua distante de la villa de Córtes, las avanzadas insurgentes federales remataron el luego, contra la vanguardia de la columna, aprovechando el paisaje de la desfilada de la tropa por entre montes y breñas que salían al camino, dando lugar en ésta a regular formación y disposición conveniente del ataque. A la señal de las cornetas avanzaron los soldados de todos los institutos que acompañan la columna, arrostrando el nutrido fuego de los tiradores que se defendían en una ventajosa posición. Al cerrar el ataque en todas de acciones, pudieron ver nuestros soldados al cabecilla Paul, montado en una jaca blanca, procurando contener la dispersión que se había determinado en su gente á la acometida de la columna.

A los disparos sobre el grupo que rodeaba á Paul se le vió descender del caballo, pudiéndose conjeturar que hubiera sido herido ó contuso por guardias civiles y carabineros. Entre el fuego y las cargas á la bayoneta duró cuatro horas la acción, resultando 33 muertos y 27 heridos de las fuerzas fácias, que se comprendría de unos 800 á 1000 hombres, y de nuestra parte siete heridos de tropa y tres estriados, sin novedad en los oficiales, no obstante la exposición de sus personas en todos los puntos de mayor peligro. Se los ocuparon treinta caballerías, entre ellas una magnifica jaca de Salvocchea, quien, según noticias, iba herido. Estas caballerías fueron abandonadas en la fuga, hallándose en la plaza del pueblo. Segun se nos comunica, la persecución continuaba ayer, adquiriéndose noticias en el tránsito de que la herida de Salvocchea era efectivamente grave, habiéndose encontrado un pañuelo con su marca empapado en sangre.

Hoy ha quedado en las Córtes el expediente relativo al empréstito de mil millones de reales, pedido ayer por el diputado D. Cruz Ochoa.

El diputado D. Cristóbal Martínez de Herrera ha dejado de pertenecer á la comisión de reformas arancelarias, de que era presidente.

Esta tarde á última hora hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris, 13.

Se ha encontrado el cadáver de Kincké padre en un bosque cerca de Soulz, provincia de Alsacia.

El cadáver tenía varias heridas.

La muerte parece haber acaecido hace seis semanas.—Hayas.

Uno de estos últimos días fue aprehendido en una casa de la villa de la Calzada de Calatrava (Ciudad Real), el bandido conocido por Chera, el cual tenía consternada aquella población y sus comarcas. Esta importante captura es debido á las disposiciones del alcalde de dicha villa, Sr. Muñoz de los Ríos, que auxiliado por unos cuantos vecinos, principalmente por Pedro Muñoz y Vicente Díaz, no cesó un instante en su persecución hasta rendirlo, consiguéndolo después de una terrible lucha á trabazos. Este criminal, que resultó herido, está ya en poder del juzgado de aquel partido.

Las únicas noticias que hasta las seis de la tarde se tienen de Valencia, consisten en que está mañana continúan el señor arzobispo y otras personas gestionando para impedir que empiece el ataque, y que muchas familias se apresuraban á abandonar la ciudad. El plazo concedido para rendirse ha debido terminar á la una; pero añaden que aún el capitán general, sin hacer explícitamente la concesión, había otorgado la prórroga de otras dos horas para principiar las hostilidades. De modo que si esto es cierto, no se habrá roto el fuego hasta las tres y media ó las cuatro. Y como hasta Alcira tardan los propios algunas horas para llevar los partes á la primera estación telegráfica habilitada, no se ha podido aun saber si se ha roto el fuego ó se han rendido los insurrectos, como parece.

De una carta de Ubrique que publica la *Libertad* de Cádiz, tomamos los siguientes párrafos, que dan algunos por menores sobre las facciones de Paul, Guillén y Salvocchea.

«Han estado aquí cuatro columnas: la última llegó anoche y permanece en este pueblo, pues aun cuando ha salido una compañía, se cree volverá esta noche. En este momento, que son las doce del dia, acaban de llegar fuerzas de cababineros.

De los sublevados federales que desde allí se dirigieron á Villaluenga, se sabe que de allí pasaron á Líbria, donde creemos que se habrán dispersado enteramente, según nos refieren, pues se ven

por todas direcciones, y si alguna partida de queda por la sierra no será fácil pude escaparse por estar toda ella rodeada por las columnas que en número de seis ó siete van en su persecución.

Ayer cuando las tropas habían evadido el pueblo, los partidarios federales hicieron correr la estupenda noticia, sin duda para amedrentar, de que por la parte de Morón venían Pierard y Castellar, capitaneando 4000 republicanos federales, y que en Córtes había otra numerosa partida; esto alarmó al vecindario en términos que mucha parte de él huyó al campo y los que nos quedamos no sabíamos qué hacer, sumidos en la mayor aflicción, pues tal era el carácter de verdad que se había dado á la noticia de la venida de los antedichos republicanos. Al anochecer entró la columna, y esto nos tranquilizó sobre manera hasta el punto de poder dormir aquella noche, pues en los días que nos encontramos solos aquí, no se come, ni se duerme, ni se vive, y solo lo pasamos bien contentos y tranquilos cuando tenemos tropa. Las columnas llevan algunos prisioneros de los dispersos: se habla de haber sido fusilados algunos insurrectos en los llanos de Líbria.»

Hé aquí el texto del telegrama enviado hoy de Cuba al ministro de Ultramar:

Habana, 14.

Por el correo del 15 marzo el obispado de esta diócesis.

El capitán general da gracias al gobierno y las Córtes, tanto en su nombre como en el de los valientes soldados de las Tunas, por la declaración de honrados de la patria y por el envío de tropas que se anuncia.

Todo va bien.

Nuevas presentaciones.

Muertos seis cabecillas.

En la provincia de Lérida solo quedaba hoy una partida de 400 hombres mandada por cuatro diputados republicanos, la cual era activamente perseguida por la columna que manda el brigadier Figuerola.

Hoy ha llegado á Reus el regimiento de caballería de Ballen.

Una carta de Valencia fecha 11 dice lo siguiente:

«El batallón de cazadores de Alcántara, que llegó ayer, trajo en seguida el combate auxiliado por el regimiento de Toledo. Despues de algún tiempo de fuego, ambos cuerpos se abrieron paso y tomaron el cuartel de San Francisco donde se prepararon.

Esta mañana tomaron la plaza de todos y estacion de ferrocarril, y esta tarde de todas las barricadas de la calle de San Vicente.

Los sublevados ya van completamente decaidos y creo que no habrá que apelar al bombardeo.

El batallón de Alcántara ha tenido un oficial y diez hombres heridos. Los insurrectos tienen hasta ahora en nuestro poder unos trescientos prisioneros, ciento cincuenta heridos en el hospital y rescatados por las tropas unos cien muertos.

El brigadier D. Fernando Pierrai ha sido internado por las autoridades portuguesas de la frontera.

Hoy han entrado en Tarragona 203 prisioneros de los insurrectos de Valls, y con estos pasan ya de 300 los que se hallan en aquella plaza.

El comité republicano de Ceuta ha sido disuelto por disposición del comandante general de dicha plaza.

La *Revolución* de Sevilla refiere que la partida republicana de Aznalcollar sorprendió al rico hacendado Sr. D. Andrés Tassara, notificándole bruscamente que los siguieron, llevándole á la casa concejil, exigiéndole seis mil duros de rescate, y regateando la cuantía del tributo. Convencidos de que daba cuanto podía, y bajo el pretexto de castigar las opiniones monárquicas, reclamaron á otros vecinos diferentes y era cercadas cantiadas, teniendo lugar escenas de melodrama, dignas de Méjico y Buenos Aires, y cuya relación estremeció por la situación de los suplicantes y la dureza de sus opresores.

En Vilches, provincia de Jaén, se han presentado hoy á indulto 36 republicanos, los cuales han depuesto sus armas.

Anoche fondeó en el puerto de Cá

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 13.—Santa Teresa de Jesús, doctora y fundadora.

CULTOS. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde por la comunidad de Carmelitas de Santa Ana se celebrará a Santa Teresa de Jesús con misa mayor y sermones que predicarán don Patricio Páramo, y por la tarde se cantarán completas y la reserva.—La comunidad de religiosas de Santa Teresa celebra la fiesta de su santa madre y fundadora, con misa solemne y sermones que predicarán D. Gerardo Martínez, y por la tarde se cantarán completas y la reserva.—En la parroquia de San José comienza una devota novena a la misericordia doctora Santa Teresa de Jesús; a las diez habrá misa mayor con manifestio y sermones que predicarán D. Luis Peralejo, y por la tarde a las cinco en los ejercicios será orador el P. Páramo.—Continúa la novena que anualmente se consagra a Nuestra Señora del Pilar, en Montserrat, y predicarán en la misa mayor D. Isidro de la Fuente y Almaraz, y por la tarde en los ejercicios predicarán el P. Cipriano Torres.—En las Trinitarias, predicarán por la tarde en los ejercicios de costumbre en obsequio de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, D. Rafael Urbinas, y en el oratorio del Olivar predicarán por la noche D. Luis Antonio Piñuel.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen Calzada 6, en San Cayetano, o de la Asunción en San Justo.

CARIDAD.—La implora una pobre señora impeditida de 114 años de edad. Vive alle de San Marcos, num. 15.

ANUNCIOS.

COLLEGE FRANCAIS, EDUCACION Completa, idiomas, latín, matemáticas, dibujo. Internos. Salud, S segundo.

SE ALQUILA UNA CASA EN PINTO Se alquila planta baja y principal, un hermoso jardín y huerta con aguas abundantes. Mas, por menores, Cruz Verde, num. 12, tercero izquierdo.

SE HAN ESTRADO 10000 REALES De billetes en la calle de Alcalá. Se compensará al que los devuelva en la zona, Ave María, 54.

VINOS.

En el cortijo de San Isidro en Aranjuez, hay de venta (procedente del patrimonio), de 800 a 1000 arrobas de dicho género, igual a lo de Valdepeñas.

En el mismo continúa la venta de paños y telones, muebles de casa, una elegante berlina, galeras, carros y aperos de labor, mulas, vacas de leche, con ganas de las mejores castas suizas, pavos reales, gallinas de Guinea, etc., y precios muy arreglados.

Dirigirse a D. Jacinto Gogonda, Tótoza, 11, Aranjuez.

SE TRASPA薩 UNA LONJA DE ULTRAMARINOS, con habitación y cueva, se venden juntos una partida de libros de leyes, historia y geografía. Licitación, 11, tienda, informarán.

SE CEDEN DOS GABINETES, MAYOR, 56 y 58, segundo.

UNA SEÑORA SOLA CEDE UN Gabinete. Jardines, 10, 3º izquierda—1

SE ALQUILA UN CUARTO CON VARIAS habitaciones, amueblado ó sin amueblar, con asistencia ó sin ella. Se dará muy arreglado. Darán razón, calle de Atocha, num. 125, principal derecha.

SE RECIBEN UNA O DOS PERSONAS En casa particular. Zaragoza, 18, entresuelo.

SE CEDEN VARIAS HABITACIONES, Sección de Barcelona, 12, tienda.

Buen hospedaje.—UNA FAMILIA B particular admite una ó mas personas. Huéncarral, 18, principal.

ENRIQUE D'ARTAGNEZ Y COMP.— Esta sociedad cumple con un deber agradando advirtiendo al público que el Dr. D. Francisco Pozo y Ulloa no es si ha sido nunca socio de esta casa, como se titula, sino un sencillo empleado; y razones poderosas han obligado al director a separar por completo a dicho socio de esta compañía.—Enrique D'Artagnay y compañía.

A LAS SEÑORAS.

En la antigua y elegante perfumería la Diana acaba de recibirse un gran surjido en pendientes, collares, alfileres y adornos de cabecera, de toda clase de insectos. En la misma encontrarán todo lo perteneciente al ramo de perfumería de las mejores fábricas del extranjero.

CABALLERO DE GRACIA, 28

EN LA CALLE DE ALCALÁ, NUM. 32, Cuarto segundo derecho, y en habitaciones exteriores, se admiten huéspedes desde 8 rs. en adelante, buen trato y con vino.

SE NECESITA

una anaquelaria y mostradores, como también algunos armarios con vidrieras, ó propósito para tienda. Se da razón por la mañana de diez a doce, calle de Carreras, 37, entresuelo.

SE VENDEN DOS PERROS DE CAZA Ingleses, color canela, calle del Ventorrillo, num. 6, cto. bajo; por la de Embajadores.

ACADEMIA DE MUSICA.—UNA acreditada y distinguida profesora de canto y piano da lecciones en su casa y a domicilio desde 1º de octubre próximo. Informarán, calle de Espartacos almacén de música de Martín y Salas.

PRESTAMOS BARATOS SOBRE ALHajas, papel del Estado y casas. SE COMPRAN ALHajas y papeleras de empeño de alhajas.

VENTA DE ALHajas y relojes de oro a precios fijos y baratos. Preciados 13, entresuelo.

ROB GREEN.—ANTIHERPETICO por escalamona. Nada le iguala para curar las sifilis, dolores, ulceras, escrofulosis, impotencia, laringitis y tuberculosis.—Hortaleza, num. 9, Madrid; Valencia, Rives; Valladolid; Romeo; San Sebastián, Díez Benito; Granada, Torre; Sigüenza, Armada.

VINOS.—NUEVAS CLASES SUPERIORES y mas baratos. tintos secos o embocados a un real botella y 16 rs. arroba. Abrejas a 22, 28 y 36. Carlina dulce a 2 1/2 botella y 36 arroba. La grima a 3 y 44. Moscatel y garnacha de seis años a 4 y 58. Rancio y tinto de catadores a 5 y 30. Calle de San Miguel, 15.

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOBAS para un caballero ó sacerdote. No es casa de Luéspedes. Luna, 10, perfumería, darán razón.

DESPACHO CENTRAL DE EXHORTOS, Mayor, 108, bajo derecho.

Se encarga de cumplimentarlos con prontitud en todos los juzgados y tribunales de España, islas de Cuba, Puerto-Rico y las Canarias, anticipando los gastos de su cumplimiento y devolviéndolos evacuados con la cuenta documentada de los que han quedado.

También se encarga de la inserción de edictos y providencias judiciales en la Gaceta de Madrid y Boletines oficiales de las provincias, y de proporcionar los documentos y partidas sacramentales que se necesiten, haciéndolos venir del punto donde estén protocolizados y archivados.

La correspondencia al director D. José Ami.—Madrid.

ZAPATILLAS SUIZAS.

Gran depósito de las verdaderas y únicas en esta capital, por mayor y menor.

El Cofre, Montera, num. 24.

SE COMRA PAPEL DEL BANCO DE ECONOMIAS.

préstamos sobre dichos valores, se cambian por papel del Estado. Topeta, 6, segundo.

FOTOGRAFIA DE TOLEDO Y SOBRINOS, calle de Sevilla, 16. Seis tarjetas, 24 rs.; doce id., 40; seis americanas, 40; doce, 70. Reproducciones, grupos, ampliaciones, horas para retratar, de nueve a cuatro.

ELIXIR Y POLVOS para los dientes.

El inventor, el conocido médico-cirujano-dentista, D. V. G. Dueñas, lo vende en su domicilio, Carretas, 7, principal, Madrid; 10 rs. frasco 4 rs. caja.

POSTAS, 13, ESQUINA A LA DE SAN CRISTÓBAL, lanerías de invierno desde 2 rs. vara. Madapolanes superiores a 13 cuartos. Indias a 11 cuartos.

VENTA MOMENTÁNEA.

Marmol negro de Bélgica en tableros, 15 rs. pl. Lápidas, 70 rs. Panteón de matrimonio, 200 rs. De familia, 320 rs. Taller de Santiago Jabouin. Glorieta de Quevedo, 5, Chamberí.

EL INGENIERO DIRECTOR DE LA Academia de matemáticas establecida en la calle de Jesús del Valle, se ha trasladado á la de Fuencarral 24.

DOLORES REUMATICOS, MUSCULARES y nerviosos. Alivio pronto, seguro, y cura radical en muy poco tiempo, con el bálsamo calmante: 8 y 12 rs. frasco. Madrid, calle de la Cruz, número 29, botica, casa del autor.

IMPORTANTE.

Se alquila un gran local con habitación, grandes cobertizos y gran patio, calle de Palafax, num. 4. Darán razón, Caballero de Gracia, num. 9, sombrerería.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO, A calle de la Justa, 13, principal.

gen. CLERET PH. Londres, Dépot Depôt 15th Montmartre. La Copahina.

Méje de Jozca es tan sumamente activa, que cura en seis días las enfermedades antiguas ó recientes, sin producir náuseas, cólicos ni dolores de estómago.

París, CLERET, farmacéutico preparador.—Maarid, Señores ISIDRE FERRER y Comp., Montera, 51.—Barcelona, farmacia de D. GASPAR FORMIGUERA, calle de la Libertad, 7.—Badajoz, ORDONZ.

A LAS SENORAS.

En la antigua y elegante perfumería la Diana acaba de recibirse un gran surjido en pendientes, collares, alfileres y adornos de cabecera, de toda clase de insectos. En la misma encontrarán todo lo perteneciente al ramo de perfumería de las mejores fábricas del extranjero.

CABALLERO DE GRACIA, 28

EN LA CALLE DE ALCALÁ, NUM. 32, Cuarto segundo derecho, y en habitaciones exteriores, se admiten huéspedes desde 8 rs. en adelante, buen trato y con vino.

SE VENDEN DOS PERROS DE CAZA Ingleses, color canela, calle del Ventorrillo, num. 6, cto. bajo; por la de Embajadores.

ACADEMIA DE MUSICA.—UNA acreditada y distinguida profesora de canto y piano da lecciones en su casa y a domicilio desde 1º de octubre próximo. Informarán, calle de Espartacos almacén de música de Martín y Salas.

LA ESPIGA DE ORO.

Esta empresa empieza á repartir el pan a domicilio desde el dia 15 de octubre. Dá de baile el correspondiente al ultimo dia de cada mes de suscripción, y á los que prefieren comprarlo en su despacho, ofrécese á escoger, á mas de la superior calidad y cabal pago, de que toro disfrutin, otras ventajas dignas de llamar la atención de los encargados y encargadas de la mas delicada despensa.

Mientras concluyen las obras del local definitivo que ha de ocupar la empresa, se ha establecido el despacho provisional que se inaugura el dia 15, en la calle del Carbon, num. 10 y 12, en la que se reciben los avisos de los que quieran se les sirva á domicilio.

VINOS.—NUEVAS CLASES SUPIERIORES y mas baratos. tintos secos o embocados a un real botella y 16 rs. arroba. Abrejas a 22, 28 y 36. Carlina dulce a 2 1/2 botella y 36 arroba. La grima a 3 y 44. Moscatel y garnacha de seis años a 4 y 58. Rancio y tinto de catadores a 5 y 30. Calle de San Miguel, 15.

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOBAS para un caballero ó sacerdote. No es casa de Luéspedes. Luna, 10, perfumería, darán razón.

DESPACHO CENTRAL DE EXHORTOS, Mayor, 108, bajo derecho.

Se encarga de cumplimentarlos con prontitud en todos los juzgados y tribunales de España, islas de Cuba, Puerto-Rico y las Canarias, anticipando los gastos de su cumplimiento y devolviéndolos evacuados con la cuenta documentada de los que han quedado.

También los días 15 y 30 de cada mes, á la una de la tarde, para

a la una de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECTAMENTE,

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

también los días 15 y 30 de cada mes, á las 5 de la tarde, para

CÁDIZ, DIRECT